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Bapuant Ne 1

MaxkcruManibHast JIMHA BOJHBI CIIEKTPAIbHOM BOJOPOJHOM JIMHUM cepuM JlaliMana paBHa
0,12 wmxm. Ilpeamonaras, 4To TOCTOsSHHas Pumbepra HEW3BECTHA, OIMPEIACITUTE
MaKCHUMAJIbHYIO JUIMHY BOJIHBI cepuu banbmepa.[0,648 MkM]|

[Mokostmuiicss noH He' memycTrn poToH, COOTBETCTBYIOIINN TOJIOBHOM cepur JlaiimaHa.
O1oT (OoTOH BBIpBaT (OTOSIEKTPOH M3 TMOKOSIIETOCs aromMa BOAOPOJA, KOTOPbIN
HAXOJUJICS B OCHOBHOM cocTostHuM. Haiinure ckopocth GoroanekTpona. [3,1 Mwm/c]
KBaHT cBera, BO3HUKAIOIIUA TPU PE30HAHCHOM MEPEXOAE B  OJHOKPATHO
MOHU3MPOBAHHOM aTOME T'eJIusl, BBIPHIBAET (POTORIEKTPOH U3 aTOMa BOAOPO/Ia, KOTOPHIi
HaxOJUTCS B OCHOBHOM COCTOSIHMM. HailliuTe CKOPOCTh 3TOTO 3JIEKTPOHA BAAIH OT SApa

aToma. |V = 2w/hR/me =3,1 Mwm/c]

Onpenenure (B AAMHAX BOJH) CIEKTPAJbHBIE MAIA30HBI, COOTBETCTBYIONINE CEPUM
Jlaiimana. [9,1-1078...1,2-107 m]



Bapuant Ne 2

Bo30yx/1eHHBI aTOM BOJIOpOJa MPU IEPEX0/ie B OCHOBHOE COCTOSIHHE MCIYCTHII
HOCJIeIOBATEIbHO JBa KBaHTa ¢ JutMHOW BomHbl 40510 A w 972,5 A. Onpenenute
DHEPIUI0 TEePBOHAYATIBLHOIO COCTOSHUS JAHHOTO aToMa W COOTBETCTBYIOIIEE €MY
KBaHTOBOE uucio. [—0,545 3B; 5]

KBanT cBera c sHeprueit & = 15 5B BpIOMBaeT 2JIEKTPOH U3 aromMa BOJOPOJA,
HaxOJSIIErocss B HOPMaJIbHOM cOCTOssHMM. C KakoW CKOpPOCThIO OyAET ABUTAThCA

3MEKTPOH Biamu ot sapa? [v=./2(e—#R)/m =7-10° m/c]

OAHOKpPAaTHO HWOHU3UPOBAHHBIM aTOM TeIUs HAXOJUTCI B OCHOBHOM COCTOSIHHH.
Onpenenure, CMOXKET JIU KBAaHT CBETA, COOTBETCTBYIOIIMM PE30HAHCHOMY MEPEXOAy B
JIBYKPATHO MOHU3HPOBAHHOM aTOME JIUTHS, BBIPBATh 3JIEKTPOH U3 JAHHOTO MOHA Tejusl.
[CMoxkeT]

B undpakpacuoit o6mactu nznmydeHust BoAopoaa oOHapYKEeHO deThipe cepun — [lamiena,
Bbpakera, [Ipynaa u Xomdppu. 3anummre cepruanbabie GOPMYIIbI ISl HUX U ONPEACTUTE

caMyl0 JUIMHHOBOJHOBYIO JinHMIO: 1) B cepum Ilamena; 2) B cepunm Xombpu.
[1) 1,87 mxMm; 2) 12,3 MKM]



Bapuant Ne 3
OnpenenuTe MaKCUMaIbHYI0 M1 MUHUMAJIbHYIO SHEpruto (oToHa B cepuu Ilamiena criekrpa
n3ydeHus Bogopoza. [10,2 3B; 13,6 3B]
OnpeznenuTe 4acTOTy V CBETa, U3Iy4aeMoOro BOJOPOIONOA00HBIM HOHOM MPH TMEpPeXo/ie
AJIEKTPOHA HA YPOBEHb C TIJIaBHBIM KBAaHTOBBIM YHCIOM N, €CIU PaauyC OpPOUTHI

u3MeHuIIC B K pas. [v =(1—k) RCZZ/HZ]

Brranciure nocrosuayro Punbepra R, ecnu m3BectHO, 4TO A7 MOHOB He™ pasHOCTH
JUIMH BOJIH AA MEXIy TOJIOBHBIMH JUHUSIMH cepuii bampmepa u Jlalimana paBHa
133,4 am? [R = 176mc/(15Z°A\) = 2,07-10% ¢ 1]

C xakoil MHUHUMAaJIbHOM KWHETHUYECKOM SHEpPruer JOJDKEH IBUTaThCAd aTOM BOJIOPOJaA,
YTOOBI IPU HEYIIPYTOM COYJIAPEHUU C APYTUM, TOKOSIIMMCS aTOMOM BOJIOpOJa OAUH U3

HHMX OKa3aJIiCsl CIIOCOOHBIM MCIyCTHTh (poToH? IIpemmosaraercs, 4To 10 coyaapeHus oda
aToOMa HaXOAATCS B OCHOBHOM COCTOSTHHH. [Tmin = (3/2)AR = 20,5 3B]



Bapuant Ne 4

Ha arom Bomopona mamaer (OTOH W BBIOMBAET W3 aTOMa 3JEKTPOH C KUHETHYECKOM
sHepruer 4 5B. Boluucnure sHepruro najaromero (GporoHa, €ciaud aToM HaXOJIWICS B
BO30YXXJIEHHOM COCTOSIHUM C KBAHTOBBIM unciioM N =2. [7,39 3B]

JlnuHa BOMHBI TOJOBHOM JMHUM cepuM Jlaimana aroma Bomopona paBHa 0,122 Mxwm.
Haiinute nvHy BOHBI TOM ke auHun 11 vona He*. [0,0135 mxm]

Onpenenute AJIMHBI BOJIH, COOTBETCTBYIOIME: 1) rpanuiie cepun Jlaiimana; 2) rpanuiie
cepun banbmepa; 3) rpanuue cepuu llamena. [Ipoananusupyiite pe3ynbrarsl. [91 HM
(YD); 364 um (BOu3u Y@); 820 um (MUK)]

DNEeKTpOH B aTOME€ BOJOPOJA MOXET HAXOJIUThCA Ha KPYTrOBBIX OpOUTax pajanmycoMm
0,5-10% M u 4,5-10® M. Bo ckonbko pa3 pa3auyaroTcs YIIoBble CKOPOCTH 3JIEKTPOHA Ha
sTux opoutax? [9,54]



Bapuant Ne 5

Kakoil niuHbI BOJIHBI CHEKTpalbHbIE JTUHUU TMOSBATCS MPU BO30YKIECHUM aTOMApPHOTO
BOJOPOJA JIEKTpOHaMHu ¢ sHeprueit 12,5 3B? [1,214-107" m; 1,024-107" m; 6,556-107" M]
DHeprus cBs3H dJiekTpoHa Eo B atome He (Z = 2) paBna 24,6 3B. Haligure snepruro,
HEOOXOUMYIO JIJIS yIajieHus: 000MX 3JIEKTPOHOB M3 ATOTO aToMa.

[E = Eo + ARZ? =79 5B]
Kakue cniekrpanbHble TUHUU TOSIBATCA B BUAMMON 00JIaCTH CIIEKTPa P BO30YXKIACHUU
aTOMOB BOJOPO/Ia AJICKTPOHAMM C dHepruei 12,8 3B?

[656,3 HM; 486,1 HM]

Onpenenute (B AJIMHAX BOJH) CIEKTPalbHbIC IUANA30HBI, COOTBETCTBYIOIIUE CEPUU
Banemepa. [3,67-1078...6,56:107" m]



Bapuant Ne 6

Omnpenenurte (B JIMHAX BOJIH) CIIEKTPaJbHBIE TMANIA30HbI, COOTBETCTBYIOIINE TPaHHUIIAM
cepuu ITamena. [8,2:1078...1,87-107° m]

ATOM MIOOHHUSI COCTOUT M3 HEMOJBIKHOTO TMPOTOHA M OTPUIATENIBHO 3apsyKEHHOTO
MIOOHA, Macca KoTtoporo B 206 pa3 Ooubllle Macchl 3JEKTPOHA, U 3apsAI0M, PaBHBIM
3apsity daexkTpoHa. s Omkaiiiieil K IpOTOHY OpOMTHI MIOOHA BBITIONHSIETCS yCIOBUE
KBaHTOBaHUs TIP = h/2, rme r — paaumyc opOMTHI, P — UMITYJIbC MIOOHA. Omnpenenure

KHHETHYECKYIO 3HEPTUIO | MIOOHA Ha 3TOU opOHuTe.

me*

[T :W:2,79 K3B]
Ha puc. u300paskeHbl HECKOJBKO JHEPreTHYECKHX YPOBHEH g .
aToMa M yKasaHbl [UIMHBI BOJH Uil (POTOHOB, M3Iy4acMbIX U [,
MOTJIONMIAEMBIX TPU TIEPEX0JaxX C OJHOTO YPOBHS Ha JPYTOM.
MunHumanpHass JUIMHA  CBETOBOM  BOJIHBI  JIsi  (DOTOHOB, M
U3JIy4aeMbIX TpU TEpexojiax MeEXAy ATUMHU ypOBHSMH, paBHA  Ej
200 aMm. KakoBa BenmunHa A3, ecnu A3 = 250 HM, A = 400 HM?
[667 HM]
Ckonbko crekTpaidbHbIX JuHUNA N OyAeT HCIycKaTh aTOMapHBIM BOJAOPO, KOTOPBIHA

BO30YKIar0T Ha N-if sHepretuueckuii yposens? [N =n(n—1)/2]




Bapuant Ne /7

Ha puc. u300pakeHbl HECKOJIBKO OJHEPreTHYECKUX YPOBHEH [,
atoma. MakcuMasnbHasl JJIMHA CBETOBOM BOJIHBI, UCIYCKAEMOU F; —x%
HJIM TIOTJIOIIACMO aTOMOM IPH BCEX BO3MOXKHBIX IEpPEXOiax p,
MEXIy 3TUMU ypoBHAMH, paBHa 800 HM. M3BECTHO, YTO 4aCTOTHI Vi3
NEPEXO0/I0B OTHOCATCS IPYT K APYTY KaK Vi3 & Voa @ vap =917 1 4.
KakoBa jyHa BOJIHBI POTOHA ¢ 4acTOTOH Vi3? [267 HM]
Brrunciure mocrosiHayio Pumbepra R, ecnu wsBecTHO, 4to Uit MoHOB He™ (Z = 2)
pPa3HOCTh JUIMH BOJIH MEXKAY TOJIOBHBIMM JIMHUSAMH cepuid bansmepa um Jlalimana
A\ =133,7 am. [R = 176mc/(15Z°A\) = 2,07-10%° ¢ ]

Onpenenute (B AJIMHAX BOJH) CHEKTPalbHbIC IUANA30HbI, COOTBETCTBYIOIIUE CEPUU
[pynna. [2,27-107°...7,45-107° m]

Onpenenure CKOPOCTh, KOTOPYIO MPUOOPEN TOKOUBIIMIICS aTOM BOJIOPOJA B PE3YIIHTATE
u3ny4deHus: (OTOHA MPU MEPEXOE U3 MEPBOr0 BO30YKIECHHOTO COCTOSHHUS B OCHOBHOE.
Ha ckoibKo MpOLEeHTOB OTAUYAETCS SHEPTUS UCIYIICHHOTO (DOTOHA OT SHEPTUU JAHHOTO
nepexoma? [v ~ 3AR/(4Mc) = 3,25 m/c; Ae/e ~ 3hR/(8Mc?) = 5,5-1077 %, tne M —
Macca aToma

Vaa| Va2 |




Bapuant Ne 8

Onpenenure nmoTeHHHalbHyl0 U, KuHeTHYeckylo T W mojiHyto E sHepruio siekTpoHa,
HaXO/JISIIErocs Ha MepBoil opouTe atoMa BOAOPOIaA.

[U=-2RA=-2725B; T=RA=13,63B; E=—RA=-13,63B]
Onpenenute (B JIMHAX BOJIH) CHEKTPAJbHBIC JAUANA30HbI, COOTBETCTBYIOIIHE CEPUU
Bpakera. [1,46-10°°...4,047-107° m]
Onpenenure MIOTHOCTh TOKA, COOTBETCTBYIONIETO JBHUXKEHHUIO AJIEKTPOHA MO N-if opOuTe
aroMa Bojgopoza. Paguyc opourtsi . [j = en/i/(mr)]
Yactuia Maccoil M IBMXKETCSl IO KPYrOBOM OpOUTE B LIEHTPATbHO-CUMMETPUYHOM I10JIE,
I7Ie €¢ NOTEHLHMAIbHAsl SHEPIrHsl 3aBUCUT OT PACCTOSAHMUS I OT ILEHTpa MOJIA Kak
U=kr2/2, tme k - mnocrosmmas. Haiimure ¢ moMOmBI OOPOBCKOTO yCIOBHS
KBaHTOBAHUSI BO3MOKHBIE PAIMYChl OPOUT M 3HAUCHUS MOJTHON YHEPTUU YACTHUIBI B ’TOM

mnoe.
[r, = \/nh/(m(ﬂ) En=nho,tmen=1,2,..., ®=4/k/m]



Bapuant Ne 9

1. Omnpenenute sHepruio (OTOHA, COOTBETCTBYIOIIETO BTOPOM CIHEKTPaNbHON JIMHUU B
nepBoi nH@ppakpacHoi cepuu (cepuu Ilamena) aroma Bogoposa.[0,97 »B]

2. ATOM TO3UTPOHHs 00pa3oBaH JIEKTPOHOM U IO3UTPoHOM (€7/€*), KoTophle BpamarTcs
OTHOCHUTENIbHO 001ero neHTpa macc. Haiigute: a) paccrossHue I' MEXIy YacTHUIIAMH B
OCHOBHOM COCTOSIHUH; 0) MOCTOsiHHYIO Punbepra R u mivHY BOJHBI A PE30HAHCHOM
auHuM (00yCIIOBJIEHA NEPEX0I0M U3 MEPBOTr0 BO30YKI€HHOT'O COCTOSIHUSI B OCHOBHOE).

2 4
[a) r:%:l’OGlo_lo M, 6) R:#ZLO‘?)].OM paI[/C,
0
3.223
[ng’léT‘—ngzo, 243 Mxm]
me

3. Y Kakoro BOJAOPOIONOJI00HOTO MOHA PA3HOCTH JJIMH BOJH MEKIY TOJOBHBIMH JIMHUSIMH
cepuii banemepa u Jlaiimana AL = 59,3 am? [Li%*]

4. Byxer Id aTtoM BOAOpOJa MOIJIOIIATh H3JIy4eHHE ¢ BOJHOBHIM ymcioMm 1/A = 3R?
[ Takoe mornomeHrne NporCXOIuT |



Bapuant Ne 10

OmnpenenuTe nepBbIi NOTEHIIMAT BO30OYX eHNs aToMa Bojgopoa. [10,2 B]
Haiinute mmuHy BOJIHBI T'OJIOBHOW JIMHUM TOH CIEKTpajbHOM cepuu HOHOB He', y

KOTOPOI MHTEPBAIl YaCTOT MEXY KpaliHUMU JuHusaMu Ao = 5,18-10%° ¢1,
[ = (2nc/A0)(ZVRA0 -1) /(22 (VRA® 1)) = 0,47 sixw]

Onpenenure UIMHY BOJIHBI CHEKTPAJIbHOW JIMHMM, COOTBETCTBYIOLIEH IEpEXO1y
3JIEKTPOHA B aTOME BOJOPOJa € 11eCTOM OOpOBCKOW opOUThI Ha BTOpyro. K kakoil cepun
OTHOCHTCS 3Ta JIMHUA?

[0,41 mxMm; 4-51 nuHUSA B cepun banbmepa]
[ToxouBmMiics aTOM BOAOPOAA UCIYCTUI (OTOH, COOTBETCTBYIOIIMI TOJOBHOW JIMHUU
cepuu Jlaitmana. Haiinure: a) CKOPOCTh OT/Iaud, KOTOPYIO MOJYYHJI aTOM Maccou Mp; 0)
OTHOIIICHHE KMHETUYECKOM 3Hepruu | aToma OTAauu K SHEPTHH HCIYIIEHHOTO (poToHa
ho. [v~ 3R/ (4mec) = 3,27 m/c; T/hiw =v/(2¢) =5,5-107]



